
 فُوداسيُن دستگاي - 1

 . بشابش جشً پاّذٗه باؽذ40اص جشً فّ٘ذاعيُ٘ دعتگآ تغت ضشبٔ ّبايذ مَتش - 1-1

 .تشك پيچ ٕا ٍغابق دعت٘ساىعَو عاصّذٓ دعتگآ اجشا گشديذٓ اعت- 1-2

 

 اسكلت ماشيه - 2

 .ٍ٘اصي ٕغتْذ 2/1000 ٍح٘س گشدػ پاّذٗه با صفحٔ ٍبذأ بٔ اّذاصٓ- 2-1

 . تشاص افقي ؽذٓ اعت2/1000صفحٔ ٍبذأ بص٘ست - 2-2

 .(ْٕگاٍينٔ پاّذٗه دس حاه آٗيضاُ قشاس داسد).  ٍي باؽذmm 0.5فاصئ ىبٔ ضشبٔ پاّذٗه تا ٍحو ضشبٔ - 2-3

.  داسّذ(3/1000)°0.1 ± °90صفحٔ اي ّ٘عاُ پاّذٗه با ٍح٘س چشخؼ پاّذٗه صاٗئ - 2-4

 .چنؼ دس ّاحئ ضشبٔ، بش قغعٔ بص٘ست ٍَاط قشاس گشفتٔ اعت- 2-5

 . ٍي باؽذmm 0.5فاصئ بيِ ٍشمض چنؼ تا ٍشمض فضاي بيِ دٗ عْذاُ - 2-6

 ٗصُ ٍؤثش پاّذٗه %4باسبص٘ست عشضي ٗ بٔ اّذاصٓ ).  ٍي باؽذmm 0.25ىقي ٍح٘س چشخؼ پاّذٗه دس ٍحو بيبشيْگ ٕا مَتش اص - 2-7

 .(اعَاه ؽذٓ اعت

صفحٔ   با°90 تحت صاٗئ L بٔ فاصئ 150N ± 10Nباس ).  ٍي باؽذmm 0.08ىقي ؽعاعي ؽفت بيبشيْگ ٕاي پاّذٗه مَتش اص - 2-8

 .(ّ٘عاُ پاّذٗه اعَاه ؽذٓ اعت

 

 پاودَل- 3

 :تاييذئ پاّذٗه ؽاٍو ٍ٘اسد ريو ٍي باؽذ

 . ٍي باؽذ%1±اختلاف اّشژي پتاّغيو ٗ اّشژي اعَي مَتش اص - 3-1

𝐴p : اّشژي پتاّغيو عبق ايِ فشٍ٘ه ٍحاعبٔ ٍي ؽ٘د                                                        :) cos α = M (1- 𝐴p 

α :  ٔصاٗيα باؽذ°90 اّذاصٓ گيشي ؽذٓ اعت ٗ ٍي ت٘اّذ بيؾتش اص °0.4± با دقت . 



L2 : ٍي ت٘اّذ بٔ اّذاصٓ فاصئ چنؼ اص ٍح٘س گشدػ پاّذٗه دس ّظش گشفتٔ ؽ٘د. 

 F ٗ  L2 اّذاصٓ گيشي ؽذٓ اعت%0.2±با دقت . 

 

 

 

 . اّشژي اعَي ٍي باؽذ%80 ٗ %60 يا %50، %30، %20، %10، %0دسجٔ بْذي صفحٔ َّايؼ ٍتْاظش با جزب اّشژي - 3-2

 : ٍي باؽذ، ٍحاعبٔ ؽذٓ اعت°0.4± مٔ با دقت  βٕش يل اص دسجٔ بْذي ٕاي ٍقياط عي فشٍ٘ه صيش ٗ با ت٘جٔ بٔ صاٗئ 

𝐴v  = M (cos β − cos α) 



 :عشعت ضشبٔ ٍغابق فشٍ٘ه ريو ٍحاعبٔ ٍي گشدد- 3-3

V=  2gl (1 − cos α) 

l : َّّٔ٘ فاصئ بيِ ٍح٘س ّ٘عاُ ٗ ٍح٘س 

g :  ٔ9.81ؽتاب جارب m/s2 

α : ٔعق٘ط پاّذٗه صاٗي  

 .اّشژي جزب ؽذٓ بٔ عيت اصغناك بيبشيْگ ٕا، ٍقاٍٗت ٕ٘ا ٗ اصغناك َّايؾگش اص عشيق فشٍ٘ه صيش تخَيِ صدٓ ؽذٓ اعت- 3-4

 .اگش َّايؾگش بش اعاط صاٗئ دسجٔ بْذي ؽذٓ باؽذ اص ايِ فشٍ٘ه اعتفادٓ ٍي گشدد- 3-4-1

  P = M (cos⁡β1 − cos⁡β2 ) 

: β1 صاٗئ بالا آٍذُ دس حاىت اصغناك عقشبٔ َّايؾگش  

: β2 صاٗئ بالا آٍذُ بذُٗ اصغناك عقشبٔ َّايؾگش  

M  :  ٍَاُ اّشژي 

 اگش َّايؾگش بش اعاط اّشژي دسجٔ بْذي ؽذٓ باؽذ. 

P=E1 − E2  

: 𝐸1 ٍقذاس اّشژي خ٘اّذٓ ؽذٓ دس حاىت اصغناك عقشبٔ َّايؾگش  

: 𝐸2 ٍقذاس اّشژي خ٘اّذٓ ؽذٓ دس حاىت بذُٗ اصغناك عقشبٔ َّايؾگش  

 :اّذاصٓ گيشي ٍيضاُ خغا بش اثش اصغناك بيبشيْگ ٕا بشاي ّصف ّ٘عاُ بٔ ؽنو صيش ٍحاعبٔ ؽذٓ اعت- 3-4-2

 خ٘اّذٓ ٍي ؽّ٘ذ عپظ بذُٗ ايْنٔ َّايؾگش سا بٔ  ⁡𝛽2  ⁡𝐸2ياابتذا دسجٔ بْذي سا سٗي صفش قشاس دادٓ عپظ پاّذٗه سا سٕا ٍي َّائيٌ، عذد 

ْٕگاٍينٔ ّ٘عاُ ياصدٌٕ پاّذٗه آغاص ؽذ َّايؾگش سا .  ّ٘عاُ ماٍو ص٘ست گيشد10حاىت اٗىئ بشگشداّيٌ،ٍجذداً پاّذٗه سا سٕا َّ٘دٓ تا 

سا ٍي خ٘اّيٌ ٗ عبق فشٍ٘ه ٕاي صيش ٍحاعبٔ  ⁡𝛽3  ⁡𝐸3يا ٍقياط دسجٔ بْذي ؽذٓ قشاس ٍي دٕيٌ ٗ پظ اص بالا آٍذُ پاّذٗه عذد %5سٗي

 :اّجاً ٍي گشدد

− M(𝑐𝑜𝑠⁡𝛽3                                                                                             َّايؾگش بش اعاط صاٗئ  𝑐𝑜𝑠⁡𝛽2 )  =  
1

10
 𝑃′ 

  =  M(⁡𝐸3 −⁡𝐸2 )                                                                                             َّايؾگش بش اعاط اّشژي                
1

10
 𝑃′ 



 . اّشژي اعَي تجاٗص َّايذ%0.5 ٍي باؽذ ٗ ّبايذ اص ′P+𝑃اصغناك ّٖايي اّذاصٓ گيشي ؽذٓ - 3-4-3

.  ٍي باؽذl ± 0.005 l 0.995 اص صٍاُ ّ٘عاُ پاّذٗه اعتخشاج ٍي ؽ٘د ٗ اّذاصٓ آُ  L1فاصئ ٍشمض ضشبٔ اص ٍح٘س گشدػ پاّذٗه - 3-5

 . باؽذmm 0.5 بايغتي  L1دقت ٍحاعبٔ 

 : L1 اص فشٍ٘ه صيش ٍحاعبٔ ؽذٓ اعت: 

t  :                                                                                ُصٍا                                                          L1 =
g.t2

4π2
 

  باؽذ°5صاٗئ ّ٘عاُ پاّذٗه بايغتي مَتش اص . 

g : 9.81 m/s2                                           L1 = 0.2485 t2 

 9.87 : π2 

 . ٍحاعبٔ گشديذٓ اعت%0.1 با دقت tٍقذاس 

 ٗ چنؼ با ؽعاع mm 2چنؼ با ؽعاع اّحْاء . دٗ ّ٘ع چنؼ بشاي اعتنآ قابو اعتفادٓ ٍي باؽذ. ابعاد چنؼ مْتشه ؽذٓ اعت- 3-6

 .اّذاصٓ ؽعاع اّحْاء ٗ صٗاياي چنؼ دس ؽنو ريو َّايؼ دادٓ ؽذٓ اعت . mm 8اّحْاء 

 

 

 . ٍي باؽذmm 18  ٗ حذامثش mm 10ٍامضيٌَ ضخاٍت آُ قغَت اص چنؼ مٔ اص فضاي بيِ عْذاُ عب٘س ٍي مْذ حذاقو 



 . ٍي باؽذ°2 ± °90صاٗئ بيِ خظ ضشبٔ چنؼ ٗ ٍح٘س افقي َّّ٘ٔ - 3-7

 .ٍناّيضً سٕاعاصي پاّذٗه اص ٍ٘قعيت اٗىئ بص٘ست آصاد ٗ بذُٗ ضشبٔ ٗ تأخيش يا ىشصػ جاّبي ٍي باؽذ- 3-8

 .ٍناّيضً تشٍض بگّ٘ٔ اي عشاحي ؽذٓ اعت مٔ اص گيشمشدُ تشٍض بص٘ست اتفاقي جي٘گيشي بعَو ٍي آيذ- 3-9

 .ٍناّيضً بالابش پاّذٗه بص٘ست اتٍ٘اتيل عشاحي گشديذٓ اعت- 3-10

 

 سىدان َ تكيً گاٌٍا- 4

تنئ گإٖا بگّ٘ٔ اي .  ٍي باؽذmm 0.1فاصئ بيِ آّٖا مَتش اص . صفحاتي مٔ ؽاٍو عغ٘ح تنئ گإٖا ٍي باؽْذ، ٍ٘اصي ٕغتْذ- 4-1

 . ٍ٘اصي ٕغتْذ3/1000عشاحي ٗ اجشا ؽذٓ اّذ مٔ با ٍح٘س چشخؼ پاّذٗه بص٘ست 

صاٗئ بيِ دٗ صفحٔ اي مٔ .  ٍي باؽذmm 0.1عغ٘ح دسبشگيشّذٓ عْذاُ ٕا با ٌٕ ٍ٘اصي ٕغتْذ ٗ فاصئ بيِ آّٖا مَتش اص - 4-2

 . ٍي باؽذ°0.1 ± °90دسبشگيشّذٓ تنئ گآ ٗ عْذاُ ٕغتْذ 

 . ٍي باؽذ(0.2mm ± 40)فاصئ بيِ عْذاُ ٕا  -

 . باؽذ0.0mm) ،1( + 0.5 mmؽعاع اّحْاء عْذاُ -

 . ٍي باؽذ°1 ± °11صاٗئ عْذاُ  -

فاصئ بيِ عْذاُ ٗ تنئ گإٖا بٔ ّح٘ي ٍحاعبٔ گشديذٓ اعت مٔ َّّ٘ٔ ؽنغتٔ ؽذٓ قبو اص ايْنٔ پاّذٗه،  ّ٘عاُ ماٍو خ٘د سا - 4-3

 .اّجاً دٕذ بٔ چنؼ ّچغبذ

 . ٍي باؽذmm 18ميئ اجضاء پاّذٗه مٔ اص عْذاُ عب٘س ٍي مْْذ مَتش اص  -

 

 تجٍيزات ومايشگر- 5

 .َّايؾگش دعتگآ ديجيتاىي ب٘دٓ ٗ عذد َّايؼ دادٓ ؽذٓ بش اعاط اّشژي ٍي باؽذ -

 . اّشژي اعَي ٍي باؽذ1/400دقت عذد ّؾاُ دادٓ بش اعاط  -

 


